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Dan Claudiu 

Vornicelu 

Talent 
de excepţie 

Tînărul violonist DAN CLAU
DIU VORNICELU s-a născut în 
anul 1972, la Bucureşti, într-o fa
milie de medici in care dragos
tea pentru muil<:ă explică îndru
marea timpurie pentnt această 

minunată artă. Incepe studiul vio
rii la vksta de 4 ani şi jumătate 

cu profesorul Alexandru Rugină 
de la Fllarmonica din Bacău. 

Debutează la vlrsta de 5 ani, Ja 
o serbare de la grădiniţa nr. 28 
din Bacău. La 6 ani cîntă ca so
llst cu Orchestra Simfonică băcă

uană, d1rljată de maestrul Ovi
diu Bălan, Concertul nr. 2 de 
Liszt, concert, care este prezen
tat şi in municipiul Piatra Neamţ, 

ora~ele Bulluşl şi Moineşti. La 6 
ani şi jumăiate este cel mai mic 
concurent de la Concursul na
ţional ,.Ciprian Porumbescu · de 
la Suceava, unde obţine Premiul 
special al juriului. ln acelaşi an 
debutează cu înregistrări la Ra
diodifuziunea şi Televiziunea Ro
mână. 

In anul 1982 este prezent din 
nou la Suceava unde cucereşte 

marele troleu „Lira d aur". La 
virsta de 9 ani :!şi sărbătoreşte 

ziua de naştere !n Polonia, pre
zent la prestigiosul concurs in
ternaţional „H. Wieniawsl.:.i" unde 
obţine Premiul II, fiind şi cel 
mai mic participant. ln anu1 1984 
participă la concucsul in ternaţlo
nal „Kocian" din R. S. Cello
slovacă, unde obţine Premiul I. 

Anul 1987 îi aduce, la concursul 
internaţional de la Stressa - Ita
lia, cel mal prestigios trofeu : 
Premiul I absolut şi „Cupa de 
aur". 

In prezent, Dănuţ Vorni-
celu este elev !n clasa a 
VII-a la Liceul de muzică „Geor
ge Enescu·· din Bucureşti unde 
ll are ca profesor pe violonistul 
Adrian Buliga, primind şi !ndru
măti speciale de la prestigiosul 
pedagog Ştefan Glleorglliu care a 
dat scenei româneşti pe cei mai 
renumiţi violonişti. 

Olga CHIRŞTIUC 

Ecouri 
Tescani Or/eul moldav 

un omagiu adus unuia dmt.re ma
rile spirite creatoare ale culturii 
noa tre, un omagiu închinat des
chiderilor pe care arLa enesciană 

le-a propus muzicii româneşti şi 

universale. 
Din acest lăcaş de istorie româ

nească, fremăt!nd de mărturiile 

culturii noastre naţionale, muzi
ca emana parcă un plus de trăire, 
de vibraţie emoţională, căci, în 
peisaj ul mirific al Tescanilor teri
toriul muzei Euterpc apare atît 
de adînc marcat. 
Aşa cum era şi firesc, şi la 

această ediţie, evocarea persona
lităţil enesciene a polarizat întrea
ga desfăşurare a programului. 
Enescu compozito„ul - văzut prin 
prisma literaturii sale vocale ca
merale, (prilejuind şi audiţia u
nor pagini inedite) dar şi prin 
căldura nosta lgică a Baladei, cu 
ambianţa s degajată parcă de 
tabloul acestor meleaguri molda
ve. Enescu violonistul - cel care, 
de la vîrsta copilăriei a intrat 
parc•\ în legenda artei interpre
tative ; o asemenea evocare s-a 
lăsat întrezărită din evoluţia ce
lor doi foarte tineri violon · ş1 i A
lexandru Tomescu şi Dan Claudiu 
Vornicelu, tălmăcind în compa
nia orchestrei simfonice băcăua

ne, conduse de Ovidiu Bălan -
partituri cărora şi Enescu le-a 
decupat cîndva nobleţea. 

Enescu muzician al epocii sale, 
a l Ilarului şi profesionalismului 
- omagial prin zestrea de fru
museţe şi prin bogăţia de sen
suri a muzicii, prin acel adevăr 

întrupat în sunete, pe care un 
public numeros, atent şi apropiat 
1-a primit cu îndelungi aplauze. 

A nca Ioana ANDRIESCU 

Pentru prima oară la Tescani 
c l1iar dintru început m-au fer
mecat aceste plaiuri unduite, cu 
frumuseţea lor mirifică înnobila
ti\ de prezenta atotstăpînltoare a 
muzicii. Sărbătorirea lui Enescu 
- a acestui astru între aştri, în 
aceste Jocuri saturate de istorie, 
de amintiri purtătoare, prin v r e
muri ale flăcării culturii, a ofe
r it pentru a VIII-a oară iubitori
lor de muzică băcăuani sau de 
pe alte meleaguri ·ale ţării, prile
jul de a reasculta, alături de ca
podopere ale „Orieului moldav"! 
creaţii aparţin!nd marilor maeştri 
ai muzicii universale : Bach, 
Mozart, Brallms, Weber etc. . 
Salutară iniţiativa organizaton

lor de a invita alături ele inter
preţi reputaţi, de m ult intraţi în 
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Esenţială şi pură, magia ar tei enes
ci ne continuă si va continua să fas
cineze generaţii ·întregi de muzlcieni şi 
a uditori, graţie geniului cu care com
pozitorul înalţă monumente sonore, pă

trunzînd tainele fundamentale ale su
fletului românesc cu o covîrşitoare o-
1·iginalitate. Păstrarea nealterată a spi
rilul ui enescian în locurile unde a trăit 

şi creat, menţinerea , mereu vie, în con
ştiinţa noastră a „marii muzici" , iată 

motivele care mobilizează foru rile cul
turale locale şi instituţiile specializate 
să organizeze în fiecare toamnă, la Tes
cani, manifestarea „Enescu - orfeul 
moldav", ajunsă ac um la a VIII-a edi
ţie. 

Dcrula1·ea celor trei concet·te - în
tre 4-6 septembrie a.c. - a probat atî t 
popularitatea de care se bucură mani
festarea, dt şi multiplele posibilităţi 

de compunere a programelor, incluzînd 
tot felul de genuri muzicale. Astiel, 
concertul de deschidere a propus o pa
ralelă oare um derutantă între „Lirica 
vocală enesciană şi jazz", juxtapunînd 
două entităţii stilistice complet deose
bite, dar fa rmecul muzicii autentice a 
spulberat fără echivoc această specu
laţie. 

de sunet a p ianinei acopaniatoare a 
coborît (une<iri chiar a alterat) intona
r ea f l uxului m uzical. 

Pe cealaltă dimensiune - a ja zzu 
lui - Formaţia Opus 4, condusă de 
Dan Mîndrilă , ne-a relevat o minunată 
estetică, evolu ţia orchestrei dovedin d u
se capabilă să suscite un interes con
siderabil pentru evoluţ i a unuia d intre 
puţinele genuri de artă ale secolului 
XX, neîndatorate cu n imic cultu rii cla
sice. S tilul Formaţiei Opus 4 izvorăşte 

din genul „blues" , î n cat·e partitu rile 
n u j oacă un rol prea mare în econo
mic reprezentaţiei. In schimb, capaci
tatea de a j ubila, ritmica şi elanul pro
bează o disciplină a sufletului la toţi 

concertanţi i, o frumoasă exp1·esie a va
lorii şi semnificaţiilor, o flexibilitate a 
son ului şi o nonşalanţă avîntată, dar 
şi relaxată. Opus 4 n u parc a fi un 
grup or hestral ci o întrunire de so
liş ti creatori, ce şliu să perforeze me
reu pasajele de ansamblu cu solo-uri, 
pcrcutînd acele talazuri de riff orches-

t rapunclic, trio-ul Syrinx (laureat al 
concurs urilor de la Langollen - An
glia . Stressa şi Ancona - Italia şi 

Martigny - Elveţia), a interpretat cu 
m are el evaţie Suita în la minor de G. 
P h. Telemann, clcmonstrînd o siguran
ţă, o precizie şi o mobilitate a dialo
gului expresiv de o l impezime şi sim
p litate greu de imaginat, „smulgînd" 
efectiv rafale de aplauze unui public 
cucerit de virtuozitatea formaţiei. Am 
urmărit, apoi, cu încîntare noua pu
nere în pagi nă a „Concertino" -ului de 
Viorel Munteanu, lucrare amplă care 
realizează o interesantă sinteză între 
limbaj ul modern, contrastant şi filoa
nele muzicale româneşti , în tr-o comple
xitate polifonică greu de băn ui t pen
tru o partitură destinată exclusiv unui 
tdo de suflători. îmbinînd judicios ca
racterul cameral al lucrării cu cel con
certistic, compoz i ţia lui Viorel M un
team1 conţine momente de largă expre
sivitate melodică, pasaje solistice de 
mare velocitate instrumentală, animate 

graţi iscusinţei cu car solistul ştie să 
dern leze ideile muzicale, făcîndu-le să 

izbucnească , să ·năvălească cu o forţă 

creatoare neînfrintă. Aurelian Octav 
Popa reuşeşte o subtilă analogie între 
prnporţia şi echilibrul extraordinar ol 
nuanţ lo t-, dindu-le o expresivitate pro
fundă, şi o vervă scăpărătoare, o con
sistenţă şi veridicitate deosebită, sub
liniind cu accentuat relief pulsaţiile 

partiturii. 
Pianista Cristina Stănescu l-a însoţi t 

cu muzicalitate şi un risipitor lux de 
sonorităţi calde, creatoare ale unei at
mosfere de excepţional concert instru
mental. 

Concertul Syrinx-ului şi a l clarinetis
tului Aurelian Octav Popa s-a bucurat 
de o izbutit şi atent intelectuală pre
zentare a distinsului critic muzical 
Anca Ioana Andriescu. 

Ultimul concert al manifestării a e
voluat pe paralela Enescu - Bach -
Mozart, restituind pagini de larg su
flu elegiac („Balada" de G. Enescu), 
de gindire polifonică şi construcţie per
fectă, n maiîntîlnită în istoria muzicii 
(„Concertul pentru vioară şi orchestră 

în Mi major de I. S . Bach), de profun
zime şi candoare a genului concertis
tic („Concertul nr. 5 pentru vioară şi 

crchestră de W. A. Mozart), precum 
şi a unuia dintre templele gindirii cla
sice, cuprins în marea trilogie simfo
nică (Simfonia nr. 40 în sol minor de 
Mozart). Toate aceste lucrări sînt perle 
de unică splendoare prin adincimea 
simţirii, originalitatea gîndirii şi indi 
vidualitate aparte, scăpărări solare ale 
inspiraţiei, care au făcut pe cei trei 
mari maeştri ai artt>i muzicale să pă

şească cu maiestuozitate de corifei pes
te secole şi decenii. 

Mai întîi, soprana Georgeta Stoleriu 
ne-a captivat cu naturaleţea vocii ci, 
în cele patru lieduri op. 14 de G. E
nescu, interpretate cu distilate nuanţe, 
vizînd cu subtilitate poezia cîntecului. 
Atît „ Vocaţie de femeie", „Gînd de 
mamă" şi mai ales „Ploaia" şi „Cînte
cul indian" ne-au relevat o artistă ce 
ştie să pătrundă cu abi litate în celula 
expresivă a partiturii, descoperindu-i 
suflul, caracterul şi fiorul particular. 
Numeroasele modulări delicate în fra
zare şi în detaliul semnificativ i-au per
mis sopranei o emoţionantă desfăşurare 
a muzicii, plină de culoare şi senti
ment. 

T escani-Bacău 

Enescu -

" 
Orfeul moldav" 

La rîndul ei, Ruxandra Dono~e a 
probat minunate resurse vocale, spon
taneitate si un realism deosebit a l vo
cii ei cald.e, catifelate, de „mezzo" care 
izbuteşte cu uşurinţă să dea contur suav 
cîntecelor „Deşertul", „Galopul" şi „Sus
pin". Se întrevede, însă, şi forţa dra
matică a acestei fete, ce-şi stăpîneşte 

vocea cu ştiinţă, tensionînd-o sau tem
perind-o cu vădită veridicitate, agre
mentînd-o cu bogate rezonanţe. 

trai nu cu trucuri, ci cu substanţă me
lodică . Ceea ce se relevă în interpre
tarea formaţiei sînt doar configuraţiile 
bucăţilor muzicale. Ritmul, dinamica, 
mecanismul şi efectele rezultă din îm
binarea originală de creaţie solistică 

şi exuberanţă colectivă, conduse cu a 
bilitate spre consolidarea consensului, 
într-o viziune simbolică de jazz supra
rafinat în stilizarea aluziilor. De alt
fel, fiecare component este un virtuoz 
al instrumentului său, iar pianistul 
Mircea Tiberian si clarinelistul-saxofo
nist Nicolae Simion sînt şi compozitori 
talentaţi, lucrările lor dovedind fertile 
preocupări în acest domeniu. Concertul 
serii s-a bucurat de prezentarea de un 
marcat profesionalism al compozitoru
lui Eugen Pricope şi al poetului C. Th. 
Ciobanu, exeget cu o vastă informaţie 
în privinţa vieţii şi operei lui George 
Enescu. 

de bogate diversificări timbrale, rit
muri sprinţare, voci doinite, mişcări 

fugate, vioaie şi elegante. 

Soliştii concertului au constituit pre
zenţe evocatoare pentru timpuria afir
mare a geniilor lui Mozart şi Enescu. 
In primul concert (cel al lui I. S. 
Bach) violonistul de 11 ani Alexandru 
Tomescu a probat calităţi indiscutabi
le, s-a prefigurat ca o mare speranţă 
a violonisticii, chiar dacă au existat 
unele arcuşuri aproximative, explica
bile la această vîrstă. 

Tenor cu bune disponibilităţi şi ne
îndoielnice calităţi, Cristian Mihăiles

cu şi-a valorificat partiturile („Să 

schimbăm vorba", „Cin tecul pădurii") 

cu talent, dar şi cu unele inegalităţi. 

Ascultînd, din nou, această formaţie 

compactă, (Dorei Baicu, Dorin Gliga, 
Pavel Ionescu), putem spune că s-a 
cristalizat. la ora actuală, un stil Sy
rinx de interpretare, pe care l-am pu
tea numi TORENŢIAL, dar de elevat 
rafinament şi remarcabilă ingeniozita
te. Mecanismul formaţiei este puter
nic, hotărît, capabil să contureze în tuşe 
stilistice - cînd accentuate, cînd de
licate - sensul general şi de amănunt 
al paginilor muzicale, cu un dozaj ci
zelat al melosului şi al cascadelor de 
sunete repezi, atent gindite în tensiuni 
şi contraste coloristice. 

Evoluţia clarinetistului Aurelian 

O anume incertitudine am notat-o şi 

în dreptul basului Viorel Ciurdea, pre
ocupat mai mult de forţa emisiunii 
vocale, decît de relevanţa melodică a 
celor două cîntece interpretate („Dar 
de Anul Nou" şi „La demoyselles de 
paresseuses D'escrire a leurs amy"). In 
ciuda unor sunete intempestive, solis
tul a demonstrat claritate şi expresivi
tate în desfăşurarea liniei melodice, un 
anume colorit al cîntului. Toţi cei pa
tru solişti au fost însoţiţi cu discreţie 

şi sensibilitate de pianistele Inna On
cescu şi Silvia Savu, contt-ibuind sîr
guincios la instituirea acelei vieţi ima
ginative a cîntecelor enesciene. Anemia 

Cel de al doilea concert al manifes
tării a fost unul de uimitoare virtuo
zitate şi larg dăruitoare bucurie esteti
că, prin prezenţa pe podium a Trio· 
ului Syrinx şi al clarinetistului Aure
lian Octav Popa, personalitate de pri
mă mărime în peisajul muzicii româ
neşti contemporane. 

Octav Popa (cu un program special 
realizat pentru a fi prezentat la Ber
lin cu prilejul aniversării atestării do
cumentare a oraşului), ni s-a înfăţişat, 
din nou, ca un muzician inspirat, cu o 
imaginaţie prodigioasă, ca un defrişă 

tor de imagini inedite, un poet cu o 
sensibilitate covîrşitoare. In viziunea 
sa „Marele duo concertant" de C. M. V. 
Weber, Sonata nr. 2 în Mi bemol Major 
de I. Brahms şi o Sonată de Fr. Pou
lcnc au căpătat dimensiuni uimitoare, 

Orchestra simfonică din Bacău a pus 
punctul final manifestării , prin rosti
rea elevată a uneia din marile simfo
nii ale „ Trilogiei" mozartiene, cea pur
tind numărul de catalog 40 , în sol mi
nor. Pasajele cu vibraţie dramatică , 

uneori tragică, au fost subliniate cu 
adîncă emoţie de simfonicul nostru, 
avînd la pupitru pe Ovidiu Bălan, un 
dirijor care ştie să obţină limpezime, 
precizie, robusteţe a ritmului şi o lăr

gire spre infinit a gamei de nuanţe . 

Place şi impresionează energia cu care 
şeful de orchestră stabileşte raporturi 
valorice între contraste şi plasticitatea 
detaliului, subordonînd cu abilitate în
tregul material arhitecturii textului, 
înţelegerii lui exacte şi restituirii la 
înalt nivel artistic, reuşind, totodată 

să imprime o adevărată coeziune co~ 
lectivului de interpreţi. Să notăm, în 
încheiere, contribuţia de cunoaştere şi 

sensibilitate a Elenei Zottoviccanu, care 
a prefaţat acest concert. 

circuitul naţional şi internaţional, 

precum : Georgeta Stoleriu, A. o. 
Popa, trio „Synnx„ - a unor 
foarte tineri artişti precum Ale
xandru Tomescu şi Dan Claudiu 
Vornicelu care, prin virtuozitate, 
talent, maturitate a interpre ării 
- caracteristice adevăraţilor ar
ti~ti ne-au reamintit zicala con
form căreia valoarea nu aşteaptă 
numărul anilor. Inedită, chiar şo
cantă la o primă impresie, ală

turarea, într-un concert dest!nat 
creaţiei vocale enesciene, a unui 
program dz jazz, ne-a provocat, 
pînă la urmă o bucurie autentică 
pe care ţi-o dăruieşte întotdeau
na muzica bum'\ indiferent de ge
nuri sau de epoci. 

Ana-Maria AVRAM 

Structura dinamică şi cuprin
zătoare, prezenţa unor participanţi 
de prestigiu şi a publicului de 
aleasă receptivitate artistică au 
conferit celei de-a vrn-a ediţii a 
festivalului muzical de la Tes
cani calitatea unei reuşite remar
cabile. Sint convins că, alăturate 

concertele de !naltă ţinută, sim
pozioanele, dezbaterile sau evo
că rile c.z se vor consacra, în vii
toarele edi\ii, atitor protagonişti 

ai acestui vechi Aşezămînt de
cullură, vor face din prezenta 
manifestare un punct de refe
rinţă al spiritualităţii româneşti 

dintotdeauna. 
C. Th . CIOd ANU 

Marele pianist Sveatoslav Rlcll
tcr, plim!)îndu-se într- o zi prin
tr-o mlcă localitate franceză, a 
descoperit înl!mplător un veclli 
grajd. Acustica grajdului i s - a 
părut foarte bună şi, aproape !n 
glumă, marele pianist şi-a expri
mat dorinţa de a cînta în acel 
grajd un recital. Dorinţa lui a 
fost împlinită, iar succesul a
cestui concert improvizat, enorm. 
Anul următor, Ricllter a revenit 
la grajdul descoperit de el şi a 
cîntat - de a.stă dată în faţa 

unui numeros public, venit din 
toată Franţa. Astăzi, festivalul de 
la Tours este unul dintre cele 
mai frecventate şi apreciate din 
lume. Alte exemple ilustrează că 

reuşita unui festival nu este con
diţionată neapărat de exigenţa 

unor centre muzicale importante, 
de săli de concert, ci în primul 
rind de fantezie şi dragostea de 
a face muzică. 

Aceste ginduri m -au cuprins, 
cînd am asistat la a VIII-a ediţie 

a manifestării „Enescu - Orfeu! 

Propunînd un program aş zice con-

moldav" de la Tescani. Trăind 

participarea caldă a publicu!ui, 
venit din împrejunmile Tescani
lor, am făcut constatarea că a
ceste zile muzicale pe malul Taz
lăului au depăşit cu mult cond<
ţia unui festival local. Ediţia 

1987 n1i-a întărit convingerea ca 
la Tescani există toate premisele 
pentru organizarea unei manifes
tări de anvergură. 

Dr. Klaus KESSLER 

Marca acestei ediţii mi s-a pă 

rut a fi tinereţea, preponderentă 

din punctul de vedere reperto
rial ca şi interpretativ. Apaete, 
oarecum unic în ţară, a fost fap 
tul că s-a fixat un fel de mono
grafie de gen : a melodiei cu 
pia,n, cuprinzînd, alături de capo
dopere din ciclul de versuri de 
Clement Marot şi creaţii timpu
rii, aproape necunoscute publicu
lui (şi o primă audiţie absol ută). 

Toate au fost excelent primite. 
Seara a II-a a luat tenta unei 
unităţi de asemenea rare : mu
zică de suflători - să nu uit:1m 
că Enescu este şi autorul Dix
tuor-ului. Ca întotdeauna Aure
lian Octav Popa de !naltă clasă 

artistică. Trio-ul băcăuan Syrb1x, 
nu mai prejos. 

!nchelerea zilelor, prin contri
buţia direct vertebrală a Filarmo
nicii dorijată de Ovidiu Bălan, a 
prezentat excelent Simfonia nr. 
40 de Mozart, da.r la început a 
fost Balada de Enescu. Cuceritor 
ca violonist, talentatul copil A 
lexandru Tomescu, elev la Bucu
reşti. Insă Dan Vornicelu, plecat 
de pe aceste meleaguri la studiu 
!n Capitală ne- a apărut ca un 
tinăr temeinic şi sensibil format, 
meritînd toate laudele pentru La 
Major-ul lui Mozart. Publicul de 
la Tescani ? - privindu-l, ascul
t!nd şi aplaudînd , îţi vine să-l 

îmbrăţişezi. Işi merită toată a
tenţia şi recunoştinţa . Cu atit 
mai îndreptăţit mi s-a părut 

scllimbul de opinii organizat de 
C.J.C.E.S. Bacău în l egătură cu 
orientă rile şi devenirile zilelor 
muzicale enesciene de ia Tes-
cani. 

E ugen PRICOPE 

Sînt la Tescani pentru prima 
dată, cteşi.. . mai f usesem, pentru 
că oricine a auzit numele loca-
111.ăţil în care s-a pus punctul de 
orgă al lui „Oedip şi al a•!tor 
valori spirituale româneşti, a fost 
t entat să se confunde, fie şi nu
mai imaginar , cu tot ce ţine de 
universu l enescian. Tescani, locul 

în care Enescu privea stelele pen
tru a desluşi înţelesuri ale cos
mosului pe care să ni ie traducă 
în sunete. La cumpăna dintre 
Occident şi Orient, Enescu creează 
sinteza aşa cum şi alte spirite 
româneşti au făcut-o . 

Este impresionantă grija orga
nelor locale pentru acest aşeză

mint, şi nu mai puţin impresio
nantă participarea publicului lo
calnic. 

Sub semnătura competentă şi 

dăruită a muzicologului Eugen 
Pricope, exponatele muzeului sint 
explicate în acelaşi spirit de A 
lexandru Popovici, directorul a 
şezămîntului, o gazdă greu de 
înlocuit. 

Participarea Orcl1estrei Simfoni
ce din Bacău ,animată cu dra
goste de spiritul creator al di
rijorului şi directorului ei, O
vidiu Bălan, a iluştrilor oaspeţi, 

asigură fiecărei ediţii a „Orfeului 
moldav" o atmosferă elevată . 

Cred că nu avansez prea mult 
dacă aş vedea într-un viitor c!t 
mai apropiat, an de an, o inte
grală a operei enesciene la care 
să participe Occidentul şi Orien
tul, în acest loc înverzit, lingă 

apt\, inundat !n lumină, î n care 
să perpetuam, la nes!îrşit, des
luşiri, !n .,Pace bună, pace bl!n
dă.. . spre-a slăvi pe cel curat Ja 
suflet. Cu el este viaţa". 

Paul STAICU 

S!nt nepreţuite momentele !n 
care un artist simte că-şi ono
rează cu adevărat menirea ; pen
tru mine, fiecare prezenţă pe po
diumul de Ia Tescani a însem
nat un asemenea fericit prilej de 
înă!ţare spirituală. Imi doresc să 

revin în acest bi. n ecuv'intat colţ 

de lume, u nde un public de o 
calitate unică m -a ajutat să-mi 

îndeplinesc una din cele mai no
bile îndatoriri de artist şi de ro
mân : omagierea geniului enes-
cian. 

Georgeta STOLERIU 

Zilele Orfeului moldav au în 
program lucrări d e Enescu - de 
această dată apusuri mai puţin 

cunoscute (lieduri de tinereţe, pe 
versuri de Carmen Sylva, !n i n
terpretarea Georgetei Stoleriu şi 

a Ruxandrei Donase) , dar şi piese 
din literatu ra muzicală un iversală 

- lucrări ce au o legătu ră intrin 
secă fie cu perioada î n care a 
trăit compozitorul , fie cu afini-

tăţi!e sau înrudirile sale tempe
ramentale. 

Amintim, dintre acestea, inter
pretările de excepţie ale Concer
tului în La Major de W. A. Mo
zart (Dan Claudiu Vornicelul), Sui
tei !n La minor de G. Pll. Te
lemann (Trio Syrinx), Sonatei 
de Fr. Poulenc (Aurelian-Octav 
Popa şi Cristina Stănescu) şi Sim
foniei !n Sol minor de W. A. 
Mozart (Orc11estra simfonică, diri
jată de maestrul Ovidiu Bălan). 

Nu inlîmplător, !n acest festival, 
a fost inserat Concertino - de 
Viorel Munteanu, scris pentru 
flaut, oboi, fagot - şi dedicat 
Trio-ului Syrinx. Lucrarea are ca 
motto versuri din "Eu nu stri
vesc corola de minuni a lumii•' 
şi „Fîntînile" de L. Blaga şi dez
văluie dorinţa autorului de a pă

trunde în bogăţiile intrinseci ale 
mu2icii p pulare, ale etllos-ului 
românesc, pentru a junge la zo
nele de spiritualitate autentică şi 

pentru a le spori expresia. 

Doar prin recursul la tradiţie 

se mai pot găsi noi izvoare -
pare să ne spună compozitorul 
ieşean, a cărui profesiune de 
credinţă se alătura celei enes
ciene. 

Dia na-Ozana ZAREA 

Am apreciat discernilmîntul cu 
care au fost aleşi oaspeţii, dintre 
care prezenţa lui Aurelian Octav 
Popa a reiuvial ideea de per
fecţiune interpretativă, clarinetul 
său, !n dialog cu păsările ceru
lui, confundîndu-se cu muzica la 
!nălţimea de la care ne oferă în
totdeauna marea sa artă (de a 
ceas~ă dată, !n compania pianis
tei Cristina Stănescu). 

Iar Orcheslrn Simfonică băcă

uană prin solidu! program sus
ţinut !n ultima seară s-a dovedit 
un ansamblu capabil să abordeze, 
sub bagheta inimosului dirijor O
vidiu Bălan, orice partitură. a 
profunclînd mereu pagini din li
lPratura . imfoniceoi a maestrului. 
Veron ica Ber bescu ZBARCEA 

De cite ori răsfoiam cite u n 
manuscris enescian şi vedeam no
tat în josul paginii „Tescani·· 
urmat de dala încheierii l ucrării 

mă întrebam cum este acolo, cum 
e r a Enescu în acel peisaj, ce pri
velişti avea !n faţa ochilor ? 
, . Privelişti moldoveneşti" desigur, 
ca să folosesc o sintagmă intra
tă şi ea !n istoria muzicii noastre 
şi ivită tot pe aceleaşi melea
guri. A VIII-a ediţie a întilnirii 
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artistice puse sub genericul .,E
nsscu Orfeu! moldav" mi-a 
prilejuit !n fine bucuria reve
derii (căci le văzusem de atitea 
ori în !ncllipuire) locurilor ace
lea minunate : aleea cu plopi, li
vada de meri şi pruni, pădurea, 

„malul Tazlăului", cimpia pe care 
Mihail Jora văzuse „griul !n soa
re", încăperile in care Enescu 
a aşternut pe ll!rtte ultimile pa
gini ale Oedip-ului său... Şi !n 
acest cadru poetic. muzeul care 
perpetuează memoria acestor doi, 
c~i mai mari compozitori români. 
dar şi a unul mediu de cărturari 
şi susţinători ai ideilor de liber
tate şi umre rn secolul trecut. 
de neamul iubitor de cultură al 
Rosetcştilor. 

ln -aceste tradiţii bogate ale 
locului, se integrează iniţiativa e
vocării lui Enescu prin citeva 
zile dedicate muzicii. n curtea 
interioară, pe care paşii lui au 
străbătut-o de atitea ori, a ră

sunat alaturi de muzica româ
nească contemporană, Mozart, 
Bach, Bra11111s etc. ; au stat lao
laltă valori afirmate ca formaţia 

băcăuană Syrinx şi Orchestra 
simfonică dirijată de Ovidiu Bă

lan, artişti de renume ca Aure
lian Octav Popa ca şi reprezen
tanţi ai celei mai tinere genera
ţii de interpreţi : violoniştii A
lexandru Tomescu şi Dan Claudiu 
Vornicelu. 

O primă audiţie enesciană -
piesa corală „Waldgesang·· (Cin
tec de pădure) a adus şi o notă de 
inedit. Şi ar fi meritoriu dacă 

fiecare ediţie viitoare ar prilejul 
audierea unei !Ucrări enesciene 
!n premieră. Chiar dacă nu vor 
fi opus-uri esenţiale (şi desigur 
nu vor fi, c11ci capodoperele s!nt 
cunoscute şi definitiv stabilite) 

se cuvine ~ă fie şi ele cuprinse 

în patrimoniul enescian şi unde 

ar fi mal nimerit să le auzim de

cît in ac<'st loc privilegiat de a

mintirea maes1 rulut. Aşezămintul 

„G. Enescu·· ele la Tescani ar a

d•\vga astfel menirii sale şi vo

caţia de ,.laborator artislic·-, de 

,.studio experimental" !n planul 

muzicii, aşa cum şi-a dobindit-o, 

într-o măsură, în planul creaţiei 

plastice. In aceastil confluenţă a 

artelor se întregeşte plenar desti 

nul de trăire artistica şi frumos 

al acestul lăcaş de cultură . 

E lena ZOTTOVICEANU 

BjBacau
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